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1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathématiques BIOF

Correction Seérie N°4 : CALCUL TRIGONOMETRIQUE

Exercice1 : Soit xeR on pose : 4(x)=sin" x +cos’ x+%sin1 (2x)
1) Montrer que : A (x} est un réel constant

2) Résoudre dans |-7.1] I'équation : sin® x +cos* x =

b | =

Eopi : e,
Solution : 1) 4(x)=sin" x+cos" x+55in‘ (2x)=sin" x +cos” x +E(25m_wnsx}z

5

A{x} =sin’ x+cos’ x+2sin” xxcos’ x = {L-;in2 :x}2 +2s5in” xxcos’ X+ (cm;z _r]
Donc: A(x)= (:=;in2 X+Cos” x)2 ={1}2 =1

Donc : A(x) estun réel constant

2) Résolvons dans J-.1[ Féquation : sin®x+cos* x =~

2

G R S O G I—sjn(lt} zl+lsin{2x] <ud (x) = l+l:~".ir1(_'l::r'j
2 2 2y 2 2. 2

Puisque : 4(x)=1

Donc: sin® x+cos* x== &= 1

- l+lﬂin.{2,7r]-=.‘::>5|'n(2_1c]=l*x:::-2J¢'=£+21ff;'z'4.‘.::rJr=£+.fuc;'r ke
2 2 2 2 4

5 ={£+;m;keg}
» =17

Dans ]—;'r;:r[ ona: —E{%+k}r{f¢:>—5—f{k£{3—}r@—§{k{% avec k el

Donc:k=—=1lou k=0

37
4

2 Ir &

Exercice2 : Soit x=® on pose :a=cosx+cos3x et b=sinx+sin3x
1) Montrer que : YxeR : @ +b" =4cos”(2x)

2) a) Montrer que : ¥xel : a=2cosxxcos2x et b=-2sin2xxcosx

T
Donc : x=:{ﬂux=

T
b) Montrer que : Vxek : a+b=2ﬁcnsxxcus(2x—E]

3) Résoudre dans [0;7] I'équation : cosx+sinx+cos3x+sin3x=0
4) Résoudre dans [0.7] linéquation : cosx +sinx+cos3x+sin3x <0
Solution : 1) a) —Montrons que : vxrek : a’ +b* =4cos’ (21}

Soit xelk : Ona: g=cosx+cos3x et b=sinx+sin3x
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Donc : @ =(cosx+cos3x)” =cos” x +cos” 3x+2cos x xcos3x
] i i 2 . - 1 = ¥
Donc : b" =(sinx+sin3x) =sin® x+sin” 3x+2sin x xsin 3x

Par suite : @ +b” =141+ 2sin xxsin3x +2cos x x cos 3x
Donc: @’ +b* =2+2(cosxxcos3x+sinxxsin3x) =2+2cos(x+3x)=2+2cos(4x)

Donc: @’ +b" =2+2cos(2(2x))=2+2(2cos’ (2x)- ]) =4cos’ (2x)
Par suite : WxeR : @ +b" =4cos” (2x)

2) a) Montrons que : WxeR : a=2cosxxcos2x et b=-2sin2xxcosx

Ona: a=cosx+cos3x= ECDS[IZSIJBDS[I_EBIJ = .'Zcus{."-.’x}cus{—x): 2uusxcns{2x)

Ona: b=sinx+sin3x= Esin( x;h]ms[x_;x) = 2sin(2x)cos(—x) =2cos xsin (2x)
b) Montrons que : Wxek : a+b= Eﬁcusxxmh“[?.x—gj
a+b=2cosxcos(2x)+2sin(2x)cos x = 2cos x(cos (2x) +sin (2x))
P
a+b=2ﬁcusx[%ms[lx]+%sin{h}}=Zﬁcus_{cus%cns{h)+sin§5in{ix}]=Zﬁcus_rxms[ﬂx—gl

3) Résolvons dans [0, 7] l'équation : cosx +sinx+cos3x+sin3x =0

cosx+sinx+cos3x+sin3x=0¢a+b=0

QZ@C{}SIX{:G&(EI—E]= 0 < cosxx um(?x—%] ={)
T
= cosx=0 ou cna[lr—;)=ﬂ

-::>x=£+k:r ou 21—£=£+k;r - keZ
2 4 2

= }r+k 3:r+k:r kelZ
X=— o o X=-—4+tT——— s
2 T iR
T Fra
D£E+k:rr S ). 5<k €05=k=0= x=5
U£3_Jr+ki 5;;{3_3_‘??5& 5:_?{{3—%51# *_T.E:}k=l']az.rk=]:> x=3—ﬂr ou Jﬁ'=?—}r
2 s 2 3 4 4 8 8
i Tr
Donc: S[ﬂ;flz{?"??}

4) Resolvons dans [ﬂ;n‘] linéguation : cosx+sinx+cos3x+sin3x <0

cosx+smx+cosdx+sindx<0<a+b< D{:»Eﬁcusxxcns(zx—g)&cosxxcus[lx—%}
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xe[0;x]

i '8

cos| 2x—-—[>0

; [ 4] GX+EE[{};3_—H:
_IE['U';}‘I']

Tableau de signe :

: 3n i n =
o 1] T 5 T i
T -+ + [I] — —
k! .r-i{'_"'l'— i j R i - - { 4
| f
i+ + III — ||: + III -

Donc: 5= ?—H;E U ?—‘T:;r
. 8

Exercice3 : On pose : A =sin % xsin 2% x sin 2% x sin 2%
9 9 9 9
1) Monter que : sinfxsinil—}r:l[l—cosﬁ—zj
9 o 2l 9
’ 9 9 % 9 %2

3) En déduire que : 4= %

Solution : Ona: sinaxsinh = —-:E{cos{a+ b}—cas{a— b‘_l}

) . ( T Sﬂ')

siN — X SIN— =~—| cos— —cos—

Donc : '?.inE xsinﬁ—l(l—cmi—?r}
g 9 212 9

2)Ona: cosa KSil‘Ib=—%{SI1‘I(ﬂ+b}—SiI‘I{J— b))

S . 2x 1. v . =m
Donc : cos—x5in— =—| §iIn — —5In—
9 g 2 9 3

DONG : cos 2% xsin %=1 sml’.’_-ig_
9 g, Al B F
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3) Déduction : A= 16 ?

T S & o . 275 . &
A= mnaxsm? * SIN—— % SN —

3

oI S
Donc : 16

Exerciced : Soit xeR on pose :A(x}=msBx—Jsinx+3~.Esin[x+E]

; : : T . :
1) Calculer : cos3x en fonction de CO5X et calculer sm{x +1) en fonction de COSX et sinx

2) En déduire une écriture simple de A (x)
1

3)a) Résoudre dans I =[-1,z] léquations : A(x)= >

3)b) Résoudre dans ! l'inéquation : 4(x)< ilf
Solution : 1)cos 3x = cos (Ex + x) =cosxcos2x—sin2xsinx

—cosxl2cos? x=11+sinxx2cos xsinx = 2cos’ x=cos x=2cos xsin> x
=2cos’ x—cosx—2cosxll=cos’ x)=2cos’ x—cosx—2cosx+2cos> x
=4dcos® x—3cosx=cos x{4cos> x—3)

. T : T ... -JE .
sin ;a.w-E =smxcosE+cnsxsm1=?(5mx+mmx)

2) A(x)=cos3x—3sinx +3J§sin[x + i—] =4cos’ x—3cosx—3sinx+3(sinx+cosx)=4cos’ x

3)a) A(x)=

l 1 1
E¢>4Cﬂ51-‘f=5<:> CGE;I—EE‘J ﬂ::-(uu&.x—l)[uuﬁl.T+lcu:ix+£J=l’.1
Car: g -b ={a—b}(ﬂl+mﬁ+h:]

a1 1 X‘*+l,¥+l:ﬂ
c03'1+5c03x+—:{]c> 2 4

X =cosx

Puisque : A< 0 alors cette équation n"admet pas de solutions dans E donc :
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| | T
.4[x}=—t>cnsxz—<:>c05x=cns—
2 2 3

x:—%+2kﬂ' ou x:%-s—zkrr et keZ

a m
Donc : 5[-:1] ={_§E}
S}b} A{x] = l L [UGSI— l)({;{}gz X+ lEUSI+ l) <)

: 1 1
Puisque : A=<0 alors : cnszx+5cnsx+1>—ﬂ

1 | T
Donc : A{x}i 5 &> ms;riiics-cns:ri mSE

L w/3

- ir
e D e {};E w El—
P [ 3 [~ |23

Exercice5 : Soit : HE:|D;§|: tel que : 3sin@+5cosf =5

1) Monter que : 5sinf—3cosf =3
2) Déduire la valeur de : cos¢# et siné#

Solution :1) 3sinf+35c086=5 < 3sinf =5-5c086 < 3sind = 5(1-cos#) <> Isinf = 5x 2sin >

[ S -

Car: 1-:059=2st§
Donc: 3sin@+5cos@ =35« 3sin@ = I{}sinlg

& & e & &
3sin@+5cosf =5 < 6sin EC{HE =lﬂsin35f§ar : sjnﬂzzsin?ms—

.

35En€+5msﬂ=ic:>ﬁcos§= I{]sfng car sjn%;[ﬁl

Donc : 3sinf+5cos@=5 a:}tﬂn%:%

2tan? I-tan?2

Or on sait que : sing=——2_ et cosf =
l+tan’— 1+tan?—

S[ZIanE] B[I—lanzﬁj
2 2

I+tan‘g 1+tan?—

Donc: 3siné+5cos8 =
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3 9
S| §
i ( 25]_102_3

Donc : 3sind+5cosd = 95 - 5
l+— l+— 3
25 25

Isinf+5cosd=5

: on le résolvant on trouve :cos@ = et sing =
5sinf—-3cosf=3 17 10

2) On a le systéme : {

1
Exercice6 : 1) Soit afe}—%;ﬂ[ tel que : tan & == et soit ﬁe]%;%[ tel que : tan § =2

Calculer: =24

Solution : Calculons : tan(a —25)
tan(a}—tan{iﬁ')

1+tan(a) = tan(28)

Ona: tan(a-28)=

Calculons : tan(2/)

2tan(B) _ 4 _ 4
—tan’(B) 1-4 3

tan{Zﬁ):l

1. 4@ad5

tan(a)-tan(2f) _"773 N

I+tan(ar)xtan(2/) I+ixi 25
79

Dong : tan(a@—2p8)=

Dﬂnﬁla—2ﬁ=%+k?{ avec. ke 7
T T T

Maisona: g€ ——:0| et fe |—:—
fEo woe i
Dnnc:—g{rx«:ﬂ et%{ﬁfz%c’est-a-dire:—gia{[} et%{Zﬁ’{}r

Donc : —gqrzf_{) et —H{—Eﬁ{—%

3 T
Donc: ——— <ir— 20 <o
2 A 2

Donc : —%”{wa{—g c'est-a-dire : —%{%H{ {—%@—11?5{;{ 0. 75 = [E==1]

Par suite : a—2ﬁ=£+{—l)><:£—jr= 3 2
4 4 4

Exercice7 : 1) Monter que : YxeR : cosSx=16cos’ x—20cos’ x+5cos x
2) Verifier que : 16x* —20x* +5x+1=(x+1)(4x* —2x—1)°

3) On pose : cns[i]:: :
5

I+J§
4

Monter que : Z est une solution de I'équation : 4x* —2x — 1 et déduire que : 1=
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4) En déduire : Sin[ij : cns[z—n) : sin(z—HJ : cus[iJ et sin[EJ
5 5 5 10 10

Solution : 1) Montons que : Yxe® ;| cosS5x=16cos’ x=20cos” x+5cosx
cosSx = cns(Ex -|—3_r] = cos(lx) cos{l‘t) —sin(2.r}sin{3x)

Comme ona: cos2x=2cox x—1 et sin2x=2sinxcosx
Et on a cos3x=cos(x+2x) =ms(x}xcns(21]-sin[x}xsin[z_r}(l-4sin2 x)msr
Comme ona: cos2x=1-2sin" x €t sin2x=2sinxcosx

Donc : cos3=cosxx(1-2sin* x)-2sin’ xcos x = cos xx(1-2sin’ x—2sin’ x) = cos xx(1-4sin" x)
Donc : cos3=cosxx(1-4sin’ x)

sin3x =sin(x+2x) =sin(x)x cos(2x)+cos(x) xsin(2x)

sin3x =sin(x+2x) =sinx x(~1+2cos” x)+cos x x 2sin xcos x

sin3x =sinxx(=1+2cos’ x+2cos’ x) =sinxx(~1+4cos x)

Donc: cos5x =sinxx(2cos” x—1)(4cos” x—3)cosx —2cos xsin® x x (4 cos’ x—1)

cos5x =(2cos” x—1)(4cos’ x—3cosx)—2cos x(1-cos’ x)(4cos® x 1)

cosS5x=8cos’ x—6cos’ x—4cos’ x+3cosx—8Beos* x+2cosx+8cos* x—2cos’ x
Donc: VxelF ; cosSx=16cos” x—20cos’* x+5cosx

2) Vérifions que : 16x° —20x° +5x+1=(x+1)(4x* =2x—1)’

(45 —2x 1) =16x* +4x* +1-1-16x" +8* +4x

(4x° —2x—1)" =16x* —4x° —16x° + 4x+ ]

Done: (4x* —2x—1) =16x* —16x* 4x* + 4x +1

Donc: (x+1)(4x* —2x—1)" = (x+1)(16x* =dx* —16x° +dx+1)

Donc: (x+1)(4x* —2x—1)" =16x° —16x" —4x° +4x> +16x" —16x° —4x" +4x +1

Done: (x+1)(4x*=2x— 1)’ =16x°=20x* + 5x +1

3) On pose : ms[%):r

+5

4
Ona: cosSx=16cos’ x—20cos’ x+5cosx et 16x° —20x° +5x+1 ={:'r+]}|(4;i:2—2x—])2

' i ; 1
Montrons que : 7 est une solution de I'équation : 45" —2x-14) et déduisons que : 1=

2
cos 5x + 1 ={cnf;x+]](4cm2x—-2cns;x—]) on prend : —=x on trouve : COSX ={

il
5
cosm+1=(t+1)(4r - 21— 1}2 < 0=(t+1)(4r -2 —])2 et puisque : 1#—1¢<>1+120

_—J:1_+1 - «.-‘rizH

S0=42=21—1 A=20 1= y

JEH

4

]

et comme cns(%] =t=( car 0= %{ 1

Alors : 1=
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4)Déduction : On a - s1n=[i]=1—ms{i_]=|—[‘{5“] . '”‘Iz“g T —p ms.[fg.)}u O

5 5 4 £ 0
- sm(i"i]—,J'“'EE— Jo-25
sy W 7 M
On a aussi : cus[z—_“’]=m(zxf]=zms=[£]—|=;: E —|=ﬁ+2£_3= “G_]
5 5 5 4 8 4

. [2 ]:Em[i]m[%]:z[ﬁﬂ]@:“EH]M

On a aussi : sin
5 8

COs E!Z : CO8” L =¢05t if! =l Cos 5 +1
5 10 5 2 5

Fi

0

—_—

On a aussi : cus[

| T— U -
Il

c‘nsz[f—]=l[£+l+] = \E-'_S: 10+245 et puisque : c‘ﬂ&‘[%):&ﬂ alors : cns[f—]: .‘l{]:E-E
;) 2 4 g 16

LA

(]

T
cos| —

]:é- car sin{x]:ﬁsin[%}ms(%]
10

J10=245 -
qin(£]:£+:l ID_E'\'@:L (IG—ZJ_‘?) zlf}—ng:\E.;.[
S \10) 2501025 2Y10+245 zd 80 8J5 a

4

Exercice8 : Résoudre dans R I'équation : sinx+sin3x+sin5x+sin7x=0
Exercice9 : transformer : cosx —sinx

Exercice10 : Résoudre dans IR I'equation : \E cos(3x) + sin(3x)+2=0
1
2

| =

On a aussi : sin[

=

™ |

1) Résoudre dans [~r, n] l'inéquation :sin (3x + %} =-

2) Résoudre dans [-m, 7] l'inéquation :

4cosx — 2(1+ /2 )cosx+ J2=0

3) Résoudre dans [-, 7] linéquation : 1210X
sin2x

Exercice11 : Resoudre dans [~ '_'.f - 'L‘T] I'équation sin3x 3%
5 ]

=0

C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant regulierement aux calculs et exercices gue I'on devient un matheématicien
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